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Übungsblatt 1
Verzweigungs- und Erneuerungstheorie

Aufgabe 1

Es sei (𝑍𝑛)𝑛 ein Galton-Watson Prozess mit 𝑍􏷟 = 1 und 𝔼 = 𝜇. Zeigen Sie, dass 𝔼(𝑍𝑛𝑍𝑚) =
𝜇𝑛−𝑚𝔼(𝑍􏷡

𝑚) ür 𝑚 ≤ 𝑛. Bestimmen Sie damit den Korrelationskoeffizienten 𝜌(𝑍𝑚,𝑍𝑛) und
stellen ihn mit Hilfe von 𝜇 dar.

Aufgabe 2

Betrachten Sie einen Galton-Watson Prozess (𝑍𝑛)𝑛 mit ℙ(𝑍􏷠 = 0) = 0. Wählen Sie zuällig
zwei Individuen aus Generation 𝑛 (mit Zurücklegen). Es sei 𝐿 der Index der Generation, die
den nächsten gemeinsamen Vorfahren enthält. Zeigen Sie, dass ℙ(𝐿 = 𝑟) = 𝔼(𝑍−􏷠

𝑟 ) − 𝔼(𝑍−􏷠
𝑟+􏷠)

ür 0 ≤ 𝑟 < 𝑛.

Aufgabe 3

Gegeben sei ein Galton-Watson Prozess mit 𝑍􏷟 = 1 und 𝑃(𝑍􏷠 = 𝑘) = 𝑝𝑞𝑘, 𝑘 = 0, 1, 2, . . . , wobei
𝑝 + 𝑞 = 1. Sei 𝑇 = min{𝑛∶ 𝑍𝑛 = 0} die Aussterbezeit. Bestimmen Sie ℙ(𝑇 = 𝑛). Für welche
Werte von 𝑝 ist 𝔼(𝑇) < ∞?


